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ЯЛІ НЫ І МА ТЭ МА ТЫ КА, 
ці Адзін дзень на ляс ной дзя лян цы

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар. «ЧЗ»)

— Про ба заў сё ды ад ноль ка вая, 
мы бя ром 500 квад рат ных мет раў, 
бо са мі дзя лян кі так са ма не вя лі кія па 
пло шчы, — тлу ма чыць Анд рэй Сто-
цік. — У кож ным вуг ле ста віц ца тыч-
ка, каб не за блы тац ца. По тым трэ-
ба прай сці па між рад дзю, вы ме раць 
вы шы ню кож на га дзя ся та га дрэў ца 
з тых, што тра пі лі ў проб ны за мер, і 
пад лі чыць іх агуль ную коль касць.

Па куль лес ні кі ху цень ка пра бя-
га лі па між ялі нак, я спра ба ва ла не 
ад стаць ад іх. Ужо пас ля пер ша га 
за хо ду вы со кая тра ва вы ма чы ла 
воп рат ку да по яса, бо ты па ста ян на 
чап ля лі ся за пры ха ва ныя га лі ны і 
кар чы, а то і прос та за ня роў ную гле-
бу. Да та го ж рас цяг нуць ру лет ку да 
вер ша лі ны асаб лі ва вы со кіх ела чак 
не ха па ла спры ту. Пры гле дзеў шы ся, 
зра зу ме ла, што ляс ная пра фе сія вы-
му шае «сяб ра ваць» з ма тэ ма ты кай: 
мае ка ле гі прос та ста на ві лі ся по бач 
з ляс ной куль ту рай і да плю соў ва лі 
па трэб ныя сан ты мет ры да ўлас на га 
рос ту. Вось ён, пра фе сій ны во пыт. 
Анд рэй па спя ваў яшчэ за піс ваць вы-
ні кі на ар ку шы.

На рэш це спра ва зроб ле на і мы 
на кі роў ва ем ся да лей — праз ма лін-
нік і кра пі ву. Мяс ці на сы рая, по бач 
угад ва ец ца ба ло та. На ту раль на, уз-
ні кае пы тан не, ці не да вя дзец ца на-
ступ ную про бу за клад ваць у ва дзе.

— Ба ло ціс тыя мяс ці ны па кі да-
юц ца пад на ту раль нае за рошч ван-
не, — су па кой вае Анд рэй. — Вось 
ка лі вы руб ку вы зна ча ем, та ды ча-
сам да во дзіц ца па ка ле на ў ба ло це 
ха дзіць.

На аль хо вай дзя лян цы дрэў цы 
вы рас лі не ад ноль ка вы мі: част ка з 
іх ака за ла ся вы са чэз нымі, ін шыя ж 
не пе ра рас лі ча ла ве ча га рос ту.

— А што бу дзе з ты мі куль ту ра мі, 
якія не да бі ра юць па ра мет раў, каб 
пе ра вес ці ся ў лес? — пы та ю ся ва 
Ула да Пач коў ска га.

— Іх па кі да юць на да рошч ван не. 
Кож ны год пры яз джа ем, пра вя ра ем. 
Ка лі і пас ля пят нац ца ці га доў нель га 
за пі саць іх у па кры тыя ле сам зем лі, 
то та кія на са джэн ні спіс ва юц ца.

— Вы ся ка юц ца? — да пыт ва ю-
ся я.

— Не, яны так і за ста юц ца. Мож-
на, вя до ма, вы се чы і па са дзіць на-
но ва, але звы чай на ўсё так і па кі-
да юць: што вы рас ла, тое вы рас ла. 
Бы вае, што са мі гле бы не пры дат ныя 
пад вы рошч ван не ней кай куль ту ры. 
Ска жам, увесь час тут рас ла асі на. 
Ка лі па са дзіць на яе мес цы больш 
ка рыс ныя для пра мыс ло вас ці ел кі, 
то зу сім не факт, што ім тут спа да-
ба ец ца.

Пас ля аль хо вай дзя лян кі вы ра-
ша на зра біць пры пы нак. На га дзін-
ні ку дзе сяць ра ні цы. Па куль п'ем га-
ра чы чай, па моч нік ляс ні ча га зноў 
за ня ты кар тай: на гэ тым участ ку 
на шая ра бо та скон ча на, трэ ба пе-
ра яз джаць да на ступ на га і, як вы нік, 
пра клад ваць но вы шлях.

— У Анд рэя на огул больш «па пя-
ро вая» ра бо та, — ка жа Па вел Жыт-
ко. — Ён адзін з кі раў ні коў ляс ніц тва, 
да лей па стар шын стве бу дзе май-
стар ле су, а ўжо по тым лес ні кі.

Так за куб кам чаю (мае спа да-
рож ні кі во зяць га ра чы на пой у тэр-
ма сах і мо гуць рас ка заць не каль кі 
рэ цэп таў яго пры га та ван ня) я да-
зна ла ся, як гля дзяць за ляс ным па-
рад кам і ча му ляс нік не ба чыць вы-
ні каў сва ёй пра цы. Ака за ла ся, што 
до гляд дрэў мо жа вы мя рац ца ста-
год дзя мі, ад ма лень кіх са джан цаў 
да вы соз на га ле су пер шай гру пы, 
вы ся каць які да ец ца да звол праз 
101 і больш га доў. Ка ля ма ла дых 
дрэў цаў лес ні кі аб кош ва юць тра-
ву, зра за юць кус тоўе, пра вод зяць 
асвят лен ні, пра рэ джван ні. Во сен ню 

на за па шва юць на сен не лі пы, клё-
на, ясе ня, збі ра юць шыш кі і жа лу ды. 
Пас ля моц на га вет ру па збаў ля юц ца 
ад не бяс печ на га вет ра бою. Да во-
дзіц ца быць і пры бі раль шчы ка мі, 
бо ча сам лю дзі «блы та юць» лес са 
смет ні кам.

Яшчэ не каль кі дзя ля нак абы шлі 
без асаб лі вых пры год, а по тым на-
рва лі ся на «за са ду». Тыя са мыя «ла-
сі ныя во шы» — плос кія, стра шэн на 
ка зыт лі выя на ся ко мыя з крыл ца мі — 
ста ра лі ся за паўз ці пад воп рат ку ці 
ў ва ла сы.

— Ды вы не хва люй це ся, — «су ця-
шае» Па вел Жыт ко, па куль я ад чай-
на ля паю ся бе па курт цы, — яны ку-
са юц ца, толь кі ка лі доў га ся дзяць.

Сяк-так, ад бі ва ю чы ся ад агрэ са-
раў, ад мя ра ем па трэб ныя 500 квад-

рат ных мет раў, ста вім тыч кі, лі чым 
хвой кі. Сён ня гэ та апош няя про ба, 
за ста ло ся толь кі пад лі чыць звест кі 
і за поў ніць усе да ку мен ты.

Па куль вяр та лі ся ў ляс ніц тва, 
спа да рож ні кі пра па на ва лі сха дзіць 
яшчэ і да агляд най выш кі, маў ляў, 
з яе ві даць увесь лес на не каль-
кі кі ла мет раў. Ку ды там! Я хоць і 
на строй ва ла ся на па ход па ле се, 
так стра шэн на ста мі ла ся, што ад 
пры го жых края ві даў да вя ло ся ад-
мо віц ца.

— Мы да роз на га звык лыя, — па-
смі ха ец ца Анд рэй, — а вас ляс ні чы, 
му сіць, па шка да ваў, бо сён ня даў 
нам лёг кае за дан не.

Па куль Анд рэй, аб клаў шы ся ар-
ку ша мі з таб лі ца мі і да вед ні ка мі, 
за паў няў па трэб ныя да ку мен ты, я 
так са ма спра ба ва ла ўпа рад ка ваць 
ура жан ні. Ра бо та ў ляс ніц тве ака за-
ла ся больш скла да най і сур' ёз най, 
чым мне ўяў ля ла ся. Акра мя ве дан-
ня ле су, кож най сця жын кі, яна па-
тра буе і ўмен ня ары ен та вац ца па 
кар це, вес ці хут кія раз лі кі. За тое 
«ле са во ды» ака за лі ся над звы чай 
кам па ней скі мі людзь мі: і па жар ту-
юць, і спра ву зро бяць...

Раг не да ЮР ГЕЛЬ, 
сту дэнт ка V кур са 

Ін сты ту та жур на ліс ты кі БДУ.
Фо та аў та ра.

Дзяр жаў ная 
ін спек цыя ахо вы 
жы вёль на га 
і рас лін на га све ту 
пры Прэ зі дэн це 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь 
зра бі ла но вы крок 
ва ўма ца ван ні 
кад ра ва га 
па тэн цы я лу.

Удзель ні ка мі ву чэб на-
га збо ру ін спек цый Мін скай 
воб лас ці ста лі сту дэн ты ле-
са гас па дар ча га фа куль тэ та 
Бе ла рус ка га дзяр жаў на га 
тэх на ла гіч на га ўні вер сі тэ та, 
якім прад ста ві ла ся маг чы-
масць па на зі раць за трэ ні роў-
кай аса біс та га скла ду і на ват 
па тры маць у ру ках ба я вую 
зброю. Праў да, па куль не за-
ра джа ную.

Су пра цоў ніц тва па між 
Дзярж ін спек цы яй і БДТУ доў-

га тэр мі но вае. Яго мэ та — да-
па маг чы ма ла дым лю дзям 
прый сці ў пра фе сію. Нех та з 

іх ста не ў бу ду чы ні ў шэ ра гі 
ін спек та раў, хтось ці бу дзе вы-
рошч ваць лес і на рых тоў ваць 
драў ні ну. Але і пер шыя, і дру-
гія ўжо са сту дэнц кай лаў кі на 
прак ты цы па він ны на ву чыц ца 
ра зу мець і па ва жаць за кон.

Эка ла гіч ная дру жы на, 
якая дзей ні чае ў Бе ла рус кім 
дзяр жаў ным тэх на ла гіч ным 
уні вер сі тэ це, ака жа да па мо гу 
Дзярж ін спек цыі ў вы яў лен ні 
па ру шэн няў. Най леп шыя яе 
сту дэн ты не ўза ба ве атры ма-
юць шанц стаць гра мад скі мі 
ін спек та ра мі і паў дзель ні чаць 
ра зам са штат ны мі ра бот ні ка-
мі ў пры ро да ахоў ных рэй дах.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. 
rs@zviazda.by

Па тэн цы ялПа тэн цы ял

У РЭЙ ДЫ ПОЙ ДУЦЬ У РЭЙ ДЫ ПОЙ ДУЦЬ 
НАЙЛЕП ШЫЯ НАЙЛЕП ШЫЯ 

СТУ ДЭН ТЫСТУ ДЭН ТЫ

Мае ка ле гі прос та 
ста на ві лі ся по бач з ляс ной 
куль ту рай і да плю соў ва лі 
па трэб ныя сан ты мет ры 
да ўлас на га рос ту. Вось ён, 
пра фе сій ны во пыт.

А по тым на рва лі ся 
на «за са ду». Тыя са мыя 
«ла сі ныя во шы» — плос кія, 
стра шэн на ка зыт лі выя 
на ся ко мыя з крыл ца мі — 
ста ра лі ся за паўз ці пад 
воп рат ку ці ў ва ла сы.

Пакуль хлопцы атрымалі магчымасць толькі патрымаць зброю...

...а ў будучыні — стаць у адны шэрагі з дзяржінспектарамі. 

Па вел Жыт ко (зле ва) і Анд рэй Сто цік шу ка юць на кар це па трэб ную дзя лян ку.

Юныя ле са во ды са школь на га ляс ніц тва 
Раз дзя ла віц кай ся рэд няй шко лы Ган ца-
віц ка га ра ё на На тал ля і Ган на Раб цэ ві чы 
бы лі ад зна ча ны спе цы яль ным пры зам 
ХІІ Між на род на га юні ёр ска га ляс но га 
кон кур су і ўзна га ро джа ны Га на ро вай 
гра ма тай ка мі тэ та Дзяр жаў най Ду мы 
РФ па пры род ных рэ сур сах, пры ро да-
ка ры стан ні і эка ло гіі.

Кон курс пра хо дзіў у Суз да лі, сё ле та ўпер-
шы ню — пры пад трым цы ўра да Ра сій скай 
Фе дэ ра цыі. У ме ра пры ем стве пры ня лі ўдзел 
43 удзель ні кі з 26 кра ін Еў ро пы, Азіі, Аф ры-
кі і Аме ры кі. Бы ло за слу ха на 35 кон курс ных 
ра бот. Тэ мы бы лі ча сам да во лі эк за тыч ныя. 
На прык лад, сту дэнт ка з Бра зі ліі прэ зен та ва ла 
свае да сле да ван ні ба сей на ра кі Па ра ран га ба, 
а сту дэнт з Нар ве гіі рас ка заў пра тое, якую 
па гро зу для Еў ро пы ўяў ляе яно та па доб ны 

са ба ка. Бе ла рус кія школь ні цы прад ста ві лі 
на суд аў та ры тэт на га між на род на га жу ры, у 
склад яко га ўва хо дзі лі прад стаў ні кі Ра сіі, Гер-
ма ніі, Бе ла ру сі, Бра зі ліі, Ар ме ніі і ін шых кра-
ін, ра бо ту «Вы ву чэн не па пу ля цыі вы рас тан ня 
ясе ня звы чай на га і ацэн ка ста ну ясе не вых 
на са джэн няў на тэ ры то рыі Раз дзя ла віц ка га 
ляс ніц тва Ган ца віц ка га ляс га са». Пе ра мож-
цам кон кур су стаў Ра ман Баб роў скі з Ра сіі. 
Ён ця гам трох га доў вёў да след чую ра бо ту 
на не вя лі кім ба ло це ў На ўга род скай воб лас ці: 
ра біў свід ра ві ны, ад бі раў узо ры тор фу і ў вы-
ні ку склаў ка та лог рас лін, якія рас лі тут ця гам 
не каль кіх со цень га доў.

На пры кан цы ме ра пры ем ства ўдзель ні кі 
за кла лі лі па вую алею ў цэнт ры Суз да ля — 
прад стаў нік ад кож най кра і ны па кі нуў та кую 
па мяць у го ра дзе аб ма ла дых ле са во дах.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by

Аб са лют ным 
пе ра мож цам дзя ся тай 
алім пі я ды школь ні каў 
Са юз най дзяр жа вы 
«Ра сія і Бе ла русь: 
гіс та рыч нае і ду хоў нае 
адзін ства», 
якая за вяр шы ла ся 
ў Го ме лі, ста ла 
на ву чэн ка клі ма віц кай 
ся рэд няй шко лы №3 
Ма гі лёў скай воб лас ці 
Вік то рыя Сце па нюк.

Удзель ні ка мі алім пі я ды 
ста лі больш як 200 школь ні-
каў з 23 рэ гі ё наў Ра сій скай 
Фе дэ ра цыі і з усіх аб лас цей 
Бе ла ру сі. Сё ле та «геа гра фія» 
спа бор ніц тваў па шы ры ла ся, 
да лу чы лі ся два ва ен ныя ву чы-
лі шчы: Мін скае су во раў скае і 

Цвяр ское, а так са ма ка ман ды 
з Мур ман ска і Вал га гра да.

Пра гра ма за ключ на й часткі 
алім пі я ды пра ду гледж ва ла 
два аба вяз ко выя ту ры (на пі-
сан не са чы нен ня і комп лекс-
ную ра бо ту па рус кай мо ве і 
лі та ра ту ры), а так са ма твор-
чыя кон кур сы, у якіх школь ні кі 
маг лі пра дэ ман стра ваць свае 
та лен ты ў ва ло дан ні май стэр-
ствам рыторыкі і вы раз ным лі-
та ра тур ным чы тан ні, кон кур се 
знаў цаў і лінг віс тыч най вік та-
ры не.

Пе ра мож ца мі алім пі я ды 
ста лі 89 ча ла век. Пер шае 
мес ца ў агуль на ка манд ным 
за лі ку за ва я ва ла ка ман да 
Мін ска, дру гое мес ца па дзя-
лі лі ка ман ды школь ні каў Го-
ме ля і Ма гі лёў скай воб лас ці, 

а трэ цяе — ка ман ды ін тэ ле-
ктуа лаў з Го мель скай, Мін-
скай аб лас цей і Маск вы.

Най вы шэй шыя вы ні кі ў 
аба вяз ко вых ту рах па ка за лі 
ра сій скія ву ча ні цы з ся рэд няй 
шко лы №3 Цэнт раль на га ра ё-
на Вал га гра да і гім на зіі №642 
Ва сі ля вост раў ска га ра ё на 
Санкт-Пе цяр бур га. За са мае 
леп шае са чы нен не і най леп-
шую комп лекс ную ра бо ту 
дзяў ча ты бы лі ўзна га ро джа ны 
спе цы яль ны мі пры за мі прад-
стаў ніц тва Рас су пра цоў ніц тва 
ў Бе ла ру сі.

У на ступ ным го дзе за ключ-
ны этап алім пі я ды пры мае ра-
сій скі бок. Удзель ні кі збя руц ца 
ў Вя лі кім Ноў га ра дзе.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.
nікalaeva@zvіazda.by

Юні ё рыЮні ё ры

ВЫ ЧУ ЛІ ПРА ГАН ЦА ВІЦ КІЯ ЯСЕ НІ?

Са мыя-са мыяСа мыя-са мыя

У СА ЮЗ НАЙ АЛІМ ПІ Я ДЗЕ 
БЕ ЛА РУ СЫ — ПЕРАМОЖЦЫ


